

Nuestro glorioso Ejército ha entrado en Teruel a las cinco de la tarde de hoy

Ocho aviones enemigos, derribados

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 30 de Diciembre de 1937:

En el día de hoy ha continuado el brillantísimo avance de nuestras tropas sobre Teruel, y después de un magnífico asalto de las posiciones enemigas, los rojos sufrieron un duro descalabro, siendo arrollados y persigidos por nuestras tropas, que les ocasionaron más de seis mil bajas, pagando a su jefe de una brigada y numerosos oficiales. Los muertos recogidos en el campo pasan del millar, siendo elevadísimo el número de ametralladoras, piezas antitanques y armamento recogido.

Se han rebasado en nuestro avance las carreteras de Campillo y Conduca y las alturas al Sur de Campillo, primer vallejo, Pedrizas, Morrones, y cruces de carreteras, continuando el avance en el momento de cerrar el día.

En Teruel continúa la heroica defensa de la población.

Actividad de la aviación

En combates aéreos fueron derribados ocho aviones enemigos: cinco "Curtis", dos "Ratas" y un "Martin Bomber", sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca 30 de Diciembre de 1937, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La fórmula de ofrenda al Apóstol Santiago

SALAMANCA 30.— El secretario general del Estado, don Nicolás Franco, hizo ayer la ofrenda tradicional al Apóstol Santiago, cuyo texto damos a continuación:

«Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España, la Historia de nuestra Patria, tan rica, tan intensa, tan llena de acontecimientos rotundos y decisivos, que variaron el curso del mundo, que alumbraron la civilización, extendida hoy a través de grandes continentes hasta la lejanía, en los confines orientales del Asia, donde nuestras misiones trabajan y donde se confunden los caminos de oriente y occidente, está unida íntimamente, sustancialmente, a la fe que Tú nos predicaste; el alma, el aliento espiritual que movió una raza de santos, de sabios y de héroes a la conquista del mundo fué la llama de esa fe, de la fe católica apostólica y romana, que tuvo sus albores en la redención del género humano por el sacrificio consiente de Jesucristo Nuestro Señor, y que al cabo de persecución y de lucha, sin cuento, se asienta en el centro de la civilización occidental, ganando a su doctrina de amor al prójimo en servicio de Dios a los gentiles y a los bárbaros que, humanizando su primitiva rudeza, dieron de sí a más de uno de ilustres varones que fueron sosten y gloria de tan clara doctrina.

Ni los herejes, ni los materialistas, ni los que, cegados por su soberbia, venaron sinceramente en la posibilidad de un mundo sin fe, regido por principios morales y filosóficos, en apariencia abstractos, pero que descendían de la fe misma y a ella habían de acudir como guía para ser interpretados: ni las sectas secretas, incompatibles en su disciplina con la dignidad y virtudes del hombre; ni las Comunidades raciales, llenas de rencor a la doctrina que señaló en su propio solar el camino de perfección, que ellas no supieron ver, cegadas por la codicia de sus magnates y la soberbia de sus dignatarios; ni las nuevas formas, descartadas y únicas de la gran conjura, que arteramente primero, y en acción declarada después, utilizaron el hambre y la miseria y la injusticia social, y aun más la provocaron, avivando, rencores, han podido destruir ni detener en su camino a la doctrina eminentemente humana, plena de una espiritualidad de ansia de verdadera perfección, modesta y abnegada que Tú nos predicaste.

Jesucristo, el Protomártir, el Mártir voluntario, que era Dios y no quiso apartar de sí el martirio, fué el que marcó con su propia sangre, el camino de perfección a los mártires que le siguieron y a los hoy. Estos, que conscientemente hacen proyección de su fe en el nuevo rumbo de las cosas, y aquellos, que sin perder su dirección y su voluntad de obrar, conllevan una difícil situación sin mengua de su fe y de su honor para desquitarse después de su inacción; y los mártires inocentes, sorprendidos y sacrificados sin ocasión de tomar partido, son flores de este martirio y son ellos los que, inspirados en su doctrina, hacen la España de ahora nueva y antigua: antigua en la tradición, en la unidad espiritual, en su dignidad imperial, que parecía muerta; nueva en recitificación de paradójicos errores; nueva porque sentirá ahora con más fe y con más verdad la religión de Cristo; nueva porque ha de ser más humana y ha de asentar una justicia de masas y de bienes en su suelo; y nueva también porque ha aprendido a no transigir con los oportunistas y con los logreros ni con los prevaricadores en materias o ideales en pro-vecho propio ni con los enemigos, por encubiertos que se hallen.

Ellos hacen la España que siente la solidaridad de sus acciones y de su destino, la que a la luz de la fe que ha de unirnos, orientar nuestras conciencias e iluminar nuestra justicia, quiere marchar por el camino triunfal que nos ha de abrir nuestra victoria hacia el bienestar de los españoles, devolviéndoles los bienes espirituales de que les desposeyeron los que querían convertirse en pueblo indigno, marcado con el hierro de la esclavitud; la España que ha de ocupar en la historia de la civilización el nombre de los españoles, de los verdaderos españoles, la ofrenda tradicional que por toda España comprometieron hace siglos los hombres que la representaban, ofrenda pobre, modesta, como la religión verdadera que tuvo en un portal su primer templo, pero concreción de otro espiritual, signo material de una servidumbre gloriosa y que honra a quien la ejerce, porque es divina, y hoy el Gobierno de España, continuando el camino que en 25 de Julio marcó nuestro glorioso Caudillo, repite y continúa este homenaje a quien ha representado siempre la más pura esencia de las virtudes nacionales, preeminente lugar que nos marcó el destino.

Hoy hace más de un lustro, santo Apóstol, en que la España oficial se afijó de ti y de cuanto representas;

La jornada de ayer ha tenido un resultado brillantísimo y el enemigo ha cosechado un nuevo y sangriento descalabro

(Crónica del frente de Teruel, facilitada por la Agencia Faro).

Segunda jornada triunfal. Hoy hemos madrugado mucho; la proximidad al frente no nos dejó dormir. Es tan ruidosa la actividad de la retaguardia inmediata a la línea de fuego que apenas permite entregarse al descanso. Y yo lo digo no en tono de queja sino porque uno se siente arrastrado por el ajeteo que le rodea.

Largas columnas van a situarse en los lugares señalados por el Mando. Envolutos en sus capotones, disfraces que aquellos mozos siguen una pista de caza de la que esperan cobrar muchas piezas. Pasan para perderse en las sombras de noche; hasta nosotros llega firme, como rumor que resbala, el paso de los soldados de España.

La Intendencia militar trabaja febrilmente; filas de municiones, montones de víveres, todo cuanto es preciso para alimentar hombres y máquinas que agotan voraces cuanto se les pone.

La partida de la guerra no es tan alegre como la que de ajedrez juegan los ociosos en el café en el que pueden permitirse algunas jugadas atrevidas. En esta de la guerra hay que calcular los más pequeños detalles y movimientos que si han de alcanzar toda su efectividad.

Que no puedan crecer nuestros valientes que los olvidamos. Lo crecían si sufrían. Para evitarlo, trabaja en la "campaña de abrigo del combatiente" de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tratan sus aguijones, la mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en ti; demuestra tu que no les olvidas. Ora y trabaja.

La puesta en marcha de la gran máquina combativa está aquí, en los servicios, que si bien se dicen auxiliares, cumplen una función importantísima.

Todo esto hemos visto en la noche preparatoria del día que comentamos. Los objetivos de la jornada estaban a la vista: unas alturas próximas a Teruel, que en esta parte son las únicas que nos separan de la ciudad. Operación difícil por hallarse fuertemente fortificadas, ya que, como queda dicho, es el último baluarte que tenemos que saltar para darnos la mano con los que en los reducidos interiores de Teruel vienen haciendo de ella una defensa hasta ahora no igualada. Y el enemigo las defiende en todo lo que valen.

Sin embargo, el plan de nuestros generales se ha cumplido hasta en sus últimos pormenores. En las primeras horas del día, la aviación roja hizo su aparición sobre nuestras líneas, aprovechando la ausencia de la nuestra, pero fué tan rápida su incursión, que apenas se notó. Los antiaéreos se enaragaron de ahuyentarnos y sobre todo el miedo de encontrarse con nuestros cazas, que a poco aparecieron sobre el campo. Y ya en el resto de la jornada no volaron otros aparatos que los nuestros.

De ellos no puedo decir sino que hoy han superado con creces la hazaña ayer realizada. Los prisioneros enemigos fueron arrojados de sus cuarteles y los lugares en que se concentraban los batallones rojos en espera de nuestra acometida, cayeron en todas direcciones. No quedó un centímetro de tierra que no recibiese la caricia de los aires ventos. Pero lo más destacado, por lo menos para mí, es la protección que en todas las operaciones de castigo llevan a cabo los "mosquitos". Ligeros como el rayo, tan pronto suben a las nubes como rozan el suelo ametrallando a las compaías filas de milicianos que surgen de las trincheras ahuyentados por el fuego de los escorzados aviadores nacionales. Bien forman un círculo protector en torno de los bombarderos, bien se lanzan en persecución de los "ratas", cuando éstos, rara vez, se atreven a acercarse.

Sobre el cielo de Caudé hemos visto caer esta tarde cuatro pajarracos enemigos, y según nos informan, en otros lugares han sido derribados otros cuatro rojos. Magníficos en todo momento, van y vienen nuestros "mosquitos"; suben y bajan como dominados por el vértigo de la inquietud. Errores, pequeños, por nuestro merísimo comportamiento!

Y otro tanto puede decirse de la Artillería. Hablo por experiencia de cuatro horas transcurridas bajo el estambrado de cinco baterías que me han dejado en la cabeza el zumbido de sus maracas. Desde mi balcón he visto la precisa efectividad de sus tiros cuando se concentraban sobre el monte de Los Morrones y de La Muela, que quedaron materialmente barridos.

MARIANO VILLENAL
El santo de nuestro Prelado
Mañana celebra su fiesta onomástica, nuestro Reverendo Prelado, Dr. don Manuel de Castro Alonso.

Al saludar respetuosamente al excelentísimo señor Arzobispo ante tal día conmemorativo, testimoniamos al venerable doctor Castro, el testimonio de nuestra más calurosa felicitación.

Cuando cruces bien abrigada la calle de una ciudad, acudido de los que han de soportar el frío intenso de las alturas y la desolación invernal de los valles. Ayúdales en la medida de tus fuerzas.

Se quería atentar contra el Jolifo, el Alto Comisario de España en Marruecos y otras autoridades

SALAMANCA.—Su Alteza Real Muley el Hassan, el Alto Comisario en Marruecos señor Beigbeder, el comandante jefe de Intendencia señor Saura y el comandante jefe de Regulares señor Montaner, recibió cada uno un paquete voluminoso.

Contenían bombas de trilita. El primero que se dio cuenta de lo que ocurría fué el señor Saura, que extrañado por la forma del paquete lo destapó con grandes precauciones descubriendo la bomba.

Inmediatamente avisó a la Alta Comisaría en el momento en que el secretario señor Jiménez Muro se disponía a abrir la caja. Con todo cuidado fué llevada a los jardines del Palacio de donde la recogió un carro de artillería.

También se avisó a Su Alteza pudiendo ser retirado el paquete a tiempo. Los paquetes procedían de Rabat, donde fueron preparados los atentados por los indeseables que allí residen.

Aparentemente ha quedado solucionada la huelga de París

GESTIONES PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO

PARIS.—No obstante haber quedado resuelta esta madrugada la huelga de servicios públicos, continúan las de transportes privados y de la alimentación, así como la de la fábrica "Cookerich".

El jefe del Gobierno y los ministros correspondientes realizan activas gestiones con objeto de resolver el conflicto rápidamente.

SOLUCION APARENTE

PARIS.—En la reunión celebrada a última hora de la noche de ayer por la Directiva de la Confederación General del Trabajo, después de ser recibida esta por el jefe del Gobierno y de conferenciar con los ministros socialistas, se acordó dar por terminado el movimiento huelguístico y ordenar a los obreros que se reintegrasen hoy al trabajo.

En su consecuencia, la circulación quedó restablecida en París y los autobuses y el Metro han funcionado ya normalmente.

La solución del conflicto es, sin embargo, más aparente que real, pues los obreros no pueden mostrarse conformes con lo acordado por la Directiva de la C. G. T.

Se han producido algunos incidentes y los transportes de periódicos y suministro de mercados centrales han tenido que efectuarse en camiones militares por no haberse reintegrado al trabajo los obreros de este ramo.

En diversos puntos de provincias continúan las huelgas declaradas hace días que se vislumbra una solución.

La sección de París de la Confederación General del Trabajo ha publicado esta tarde una declaración dando cuenta a los obreros de que en la reunión de anoche los tres ministros socialistas se habían comprometido en nombre del Gobierno a que éste conceda a los empleados de servicios públicos el mismo aumento de sueldo que disfrutaban los funcionarios.

LOS MINISTROS SOCIALISTAS A MERCED DE LOS OBREROS

PARIS.—La reunión del Comité Ejecutivo de la C. G. T. se celebrará, a pesar del acuerdo de anoche, para examinar las peticiones de los obreros de transporte, que continúan en huelga, y para discutir todos los medios que han de emplearse para impedir en lo sucesivo que puedan ser utilizados como fuerza militar o cualquier otro medio de resistencia puestos en práctica por los huelguistas.

Los ministros socialistas "L'Humanité" afirman que los ministros socialistas

alentados por la masonería internacional.

El complot es obra de una vasta y tenebrosa organización.

Un juez especial ha sido nombrado habiendo empezado a actuar en el acto con toda actividad.

Es de lamentar que los gobernantes franceses de Rabat amparen estas maquinaciones.

La noticia ha circulado rápidamente por Tetuán, habiéndose manifestado toda la población.

Manifestaciones populares han ido a aclamar al Príncipe.

De todas las poblaciones de la zona llegan telegramas de felicitación y protesta por el atentado.

Un clavo hoy en día tiene tanta importancia para la economía de ESPAÑA como un gramo de oro.

han estado de acuerdo con los obreros en cuanto a las necesidades de poner en juego todos los medios necesarios para lograr las aspiraciones de los huelguistas, y afirma que se han comprometido solemnemente a dimitir sus cargos ante el Partido si no cumplieren esta promesa de fidelidad.

En virtud de este acuerdo de los ministros, que les coloca a merced de los obreros, éstos acordaron cesar en la huelga.

UNA REUNION DE LOS HUELGUISTAS
PARIS.—Esta noche se han reunido las Comisiones ejecutivas de los obreros huelguistas de los ramos de transporte y la alimentación para decidir la actitud que deben adoptar.

UN ATENTADO OSIOSO
PARIS.— Los obreros de una fábrica de máquinas situada en Froncles han hecho objeto de un odioso atentado a uno de sus compañeros, que no comparte sus ideas políticas.

Poniéndole en la boca una botella de aire comprimido, fueron inflándole hasta que el desgraciado estuvo a punto de reventar.

Recogido por algunos de los obreros que no habían tomado parte en el atentado, fué conducido al hospital, donde le fueron apreciadas graves lesiones internas de extrema gravedad.—FARO.

A pesar del espionaje enemigo se ganan todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULAR

Importante para todos los exportadores de patatas

Siendo frecuentes las peticiones de autorización para exportar patatas con destino a las siembras en otras provincias, se recuerda, una vez más, que en el momento de hacer dicha petición es indispensable presentar certificación de la autoridad local de destino de las patatas, en la que conste que en aquella localidad son necesarias para la siembra en cantidad cuya exportación se interesa.

Lo que se hace público para su cumplimiento.

Burgos 28 de Diciembre de 1937, II Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

Edición de las ocho de la noche

segunda página

Programa de Radio Nacional Salamanca

que empezará a regir a partir del 1.º de Enero de 1938

Longitud de onda: 238'5 metros=1.258 kilociclos por segundo

EMISION DE LA MAÑANA DE NUEVE A DIEZ.—De 9 a 9:30: Información. De 9:30 a 10: Música ligera.

EMISION DE SOBREMESA DE 13:30 A 15:30.—De 13:30 a 14: Música popular. De 14 a 14:30: Música por el Sexteto. De 14:30 a 15: Información (1). De 15 a 15:30: Música por el Sexteto.

EMISION DE LA TARDE DE 18 A 21:30.—De 18 a 18:30: Emisiones Alemana e Italiana. De 18:30 a 19:30: Información y música variada. De 19:30 a 20:40: Emisiones para Europa. De 20:30 a 20:40: alemán. De 20:40 a 20:50: italiano. De 20:50 a 21: portugués. De 21 a 21:15: francés. De 21:15 a 21:30: inglés.

EMISION DE LA NOCHE DE 23 A 1.—De 22 a 22:45: Charla del general Queipo de Llano. De 22:45 a 23:15: Información (2). De 23:15 a 23:30: Parte Oficial y crónica. De 23:30 a 24: Parte Oficial en idiomas (3). De 24 a 0:45: Música. De 0:45 a 1: Emisión para zona roja.

LOS SABADOS.—De 19:30 a 19:40: Servicio religioso. LOS DOMINGOS.—De 1 a 1:10: Servicio religioso.

(1) El programa de 14:30 a 15 será retransmitido por todas las emisoras regionales de onda media a excepción de las de Salamanca, Palma de Mallorca, Las Palmas y Tenerife. Además será retransmitido por las de onda corta de: Burgos (7.100 kc/s. 42'25), Bilbao (7.246'37 kc/s. 41'40 m.), Cádiz (7.142 kc/s. 42 m.), Ceuta (7.134 kc/s. 42'05 m.), Córdoba (7.117'24 kc/s. 42'14 m.), Jaca (7.177 kc/s. 41'8 m.), Málaga (7.000 kc/s. 42'85 m.), Oviedo (7.240 kc/s. 41'43 m.), Pontevedra (7.212 kc/s. 41'59 m.), San Sebastián (7.203 kc/s. 41'65 m.), Salamanca (7.070'50 kc/s. 42'43 m.), Valladolid (7.006 kc/s. 42'82 m.), Vitoria (7.027'42'89 m.) y Zaragoza (7.002 kc/s. 42'84 m.).

(2) El programa de 22 a 23:30 será retransmitido por todas las emisoras de onda media a excepción de la de Salamanca (E A J. 56). Además será retransmitido por las de onda corta de: Alcazarquivir (7.121 kc/s. 42'21 m.), Burgos (7.100 kc/s. 42'25 m.), Bilbao (7.246'37 kc/s. 41'40 m.), Cádiz (7.142 kc/s. 42 m.), Ceuta (7.134 kc/s. 42'05 m.), Córdoba (7.117'24 kc/s. 42'14 m.), Jaca (7.177 kc/s. 41'8 m.), Las Palmas (7.200 kc/s. 41'86 m.), Radio Nacional A-Z (frente de Madrid), (6.750 kc/s. 44'4 m.), Radio España (frente de Madrid), (7.060 kc/s. 42'82 m.), Oviedo (7.240 kc/s. 41'43 m.), Pontevedra (7.212 kc/s. 41'50), Salamanca (Pizarrales) (7.500 kc/s. 40 m.), Salamanca (Pizarrales), (6.676 kc/s. 44'93 m.), Salamanca (7.070'50 kc/s. 42'43 m.), Tetuán (13.992 kc/s. 21'75 m.), Tenerife "El Tablero" (10.370 kc/s. 28'93 m.), Tenerife (7.474 kc/s. 40'14 m.), Valladolid (7.006 kc/s. 42'82 m.), Vitoria (7.027'42'89 m.) y Zaragoza (7.002 kc/s. 42'84 m.).

(3) El programa de 23:30 a 24 será retransmitido por: Alcazarquivir (7.121 kc/s. 42'21 m.), Salamanca (Pizarrales) (7.500 kc/s. 40 m.), Salamanca (Pizarrales), (6.676 kc/s. 44'93 m.), Tenerife "El Tablero" (10.370 kc/s. 28'93 m.), y Tetuán (13.992 kc/s. 21'75 m.).

LONGITUD DE ONDA — 28'93 M.— 10.370 K C C.

PARA EUROPA. DE 20:30 A 21:30.—De 20:30 a 20:40: alemán, Noticiario y música. De 20:40 a 20:50: italiano. De 20:50 a 21: portugués. De 21 a 21:15: francés. De 21:15 a 21:30: inglés. (1)

PARA AMERICA DEL SUR. DE 0:45 A 1:45.—De 0:45 a 1:15: noticiario. De 1:15 a 1:45: música. Los martes y viernes de 1:15 a 1:45 sexteto. (2)

PARA AMERICA DEL NORTE DE DOS A TRES EN INGLES.—De 2 a 2:30; Noticiario. De 2:30 a 3: Música. Los martes y viernes, de 2:30 a 3, sexteto. (3)

(1) Este programa será retransmitido por las estaciones de onda corta de: Bilbao (7.246'37 kc/s. 41'40 m.), Salamanca (Pizarrales) (6.676 kc/s. 44'93 m.), Salamanca (7.070'50 kc/s. 42'43 m.) y San Sebastián (7.203 kc/s. 41'65 m.).

(1), (2) y (3) El programa será retransmitido por las emisoras de onda corta de: Alcazarquivir (7.121 kc/s. 42'21 m.), Burgos (7.100 kc/s. 42'25 m.), Bilbao (7.246'37 kc/s. 41'40 m.), Cádiz (7.142 kc/s. 42 m.), Ceuta (7.134 kc/s. 42'05 m.), Córdoba (7.117'24 kc/s. 42'14 m.), Jaca (7.177 kc/s. 41'8 m.), Málaga (7.000 kc/s. 42'85 m.), Oviedo (7.240 kc/s. 41'43 m.), Pontevedra (7.212 kc/s. 41'59 m.), San Sebastián (7.203 kc/s. 41'65 m.), Salamanca (7.070'50 kc/s. 42'43 m.), Valladolid (7.006 kc/s. 42'82 m.), Vitoria (7.027'42'89 m.) y Zaragoza (7.002 kc/s. 42'84 m.).

Banco de España MALAGA

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito número 66.519, de pesetas nominales dos mil; 67.919, de pesetas nominales ocho mil trescientas y 68.501, de pesetas nominales mil quinientas, todos en títulos de la Deuda Perpetua Interior 4%, expedidos por esta Sucursal en 13 de Mayo de 1930, 6 de Octubre de 1932 y 10 de Noviembre de 1933, a favor de doña Concepción de la Cámara Cruz, así como los números 65.170, de pesetas nominales catorce mil, en títulos de la Deuda Amortizable al 4% emisión de 1928; 66.017, de pesetas nominales siete mil y número 68.841, de pesetas nominales tres mil, los dos últimos en Acciones Preferentes de la Compañía Telefónica Nacional de España, expedidos por esta Sucursal a favor de don Manuel de la Cámara Díaz, el 19 de Julio de 1928, 8 de Agosto de 1929 y 16 de Julio de 1934, respectivamente, se anuncia al público por segunda vez para el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "Sur", de Málaga, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Málaga 31 de Diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Enrique Gilarranz.

BIBLIOGRAFIA

CATECISMO DEL ESTADO NUEVO, por Juan Bta. Pérez de Cabo.—Compendio claro y completo de las doctrinas sociales hacia las que se orienta España.—Ediciones Betis.—Sevilla.

Su autor, el señor Pérez de Cabo, ha sabido concretar, en unas cuantas páginas que se leen sin interrupción, las bases de las nuevas doctrinas sociales. Dada la avidez de todos los españoles, por conocerlas, su autor ha prestado un señalado servicio a cuantos se interesan por orientarse en el régimen futuro de nuestra sociedad. La obra escrita con criterio francamente objetivo, está llamada a una gran difusión; por esta razón, la edición se ha hecho con carácter económico y se vende al precio de 60 céntimos ejemplar en todas las librerías.

La asombrosa labor de la ingeniería naval española

Lo que ha hecho este Cuerpo benemérito desde el 18 de Julio de 1935 es algo que merece el conocimiento y el reconocimiento unánimes de todos los españoles. El fue el que, de los escasos buques en servicio que quedaron en las costas y puertos de la España nacional, de los pocos que se hallaban en período de construcción en los arsenales de El Ferrol y Cádiz y de una flotilla de baus que no habían pasado más que para pesarse en el "Gran Sol" y servir de motivo plástico a los discípulos y émulos de Sorolla, hizo en el espacio de algunas semanas esa floja eficiente, fantástica y heroica que desde el hundimiento del "Almirante Ferrándiz" por el "Canarias" y la consiguiente rotura del bloque que la escuadra roja ejercía sobre el estrecho de Gibraltar, viene asombrando a los técnicos navales del mundo por su eficacia, su rendimiento y su valor.

Aproximadamente, y salvando las diferencias de tiempo y progreso de la técnica naval, la República insensata y traidora había dejado a nuestra flota militar en las condiciones en que el inauso Gobierno liberal de 1908 mantenía a la escuadra desartada y heroica que el glorioso don Pascual Cervera condujo espirosamente al sacrificio de Santiago de Cuba.

Dominiada la rebelión marxista del 20 de Julio de 1936, en el Ferrol, en poder de los marinos dignos del acorazado "España"—antiguo "Alfonso XIII"—el crucero "Almirante Cervera", el destructor "Veloso" y los viejos torpederos números 2, 7 y 9. Estos seis barcos, como únicos en condiciones de navegar, aunque virtualmente, y no obstante el abandono en que estaban, sólo los tres primeros, ya que los torpederos, por su exigua tonelaje y años de servicio, no podían ser considerados como buques de alta mar y de combate.

A estos barcos había que agregar los que estaban en construcción, en el Arsenal, que eran los cruceros "Canarias" y "Baleares" y los minadores "Júpiter", "Vulcano" y "Marte". Pues bien, de estos barcos, unos sencillos, otros en gestación, los ingenieros navales del apostadero ferrolano y el personal técnico y obrero a sus órdenes, realizaron, en breve espacio de tiempo, el milagro de crear una flota guerrera tan potente, a pesar del reducido número de sus unidades, que ya se ha visto el resultado: la escuadra roja, más ruidosa, es ahogada en los puertos de Levante.

LA OBRA ¿Qué hicieron nuestros ingenieros navales en cada uno de estos barcos? El acorazado "España", que se halla fundado en la Dársena del Arsenal, próximo a ser dado de baja, no estaba en condiciones de poder navegar. Sin embargo, antes de un mes se le hicieron las reparaciones precisas, se le habilitaron los mecanismos y el armamento moderno de que carecía, y a mediados de mes de Agosto de 1936 quedaba listo para entrar en combate. El crucero "Almirante Cervera" y el destructor "Velasco", que entraron en funciones bélicas inmediatamente de empezada la guerra, fueron también reparados rápidamente en el mismo mes de Agosto. Los torpederos números 2, 7 y 9, en vísperas de desguace, fueron prontamente habilitados para usos costeros, que es para lo único que podían ser útiles después de un cuarto de siglo de servicio. Al crucero "Canarias" le faltaba próximamente un año para ser entregado al Estado en perfectas condiciones de eficacia militar, pero se imprimió tal actividad en el remate de su construcción y en su armamento, que a principios de Septiembre, en menos de dos meses, salía ya belicosamente al Cantábrico, artillado por completo, y el histórico día 27 del mismo mes hundía al "Ferrándiz" en el Estrecho y tranquilizaba el tránsito de nuestras tropas coloniales a la Península. El crucero "Baleares" estaba todavía más atrasado que el "Canarias", y de no haber surgido la guerra es posible que aun estuviese sin entregar. Se construyeron rápidamente muchos mecanismos y aparatos que le faltaban y en el increíble espacio de cuatro meses se incorporó a la flota del Mediterráneo. Los minadores "Júpiter" y "Vulcano", cuya construcción era muy lenta, quedaron en tres meses en condiciones de prestar servicio. Con estos barcos se

Nuestra argolla se va cerrando amenazando con aplastar a los sitiadores en los muros de Teruel

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia "Faro"). Dijimos que la batalla de Teruel había sido planeada por los marxistas en el extranjero y que los elementos bélicos y el alto mando vinieron de Francia. Ante tales preparativos, los rojos no tuvieron inconveniente en dar por conquistada a la heroica ciudad hermana de Teruel, pero actuaron como esos conquistadores presbiteros que dan por descontada su conquista y constantemente reciben desaires de las damas.

La ocupación, la conquista no se realizó. Ahí están, desde hace más de quince meses, los bravos turquises, fusil al brazo, defendiendo su terreno bajo la cruz roja gloriosa de España. Y ahora se encuentran los rojos con la necesidad de evitar por todos los medios la gran catástrofe que se avecina, porque ven claramente dos cosas: que no ocuparán Teruel y además perderán lo mejor de su material y de sus fuerzas de choque.

Por eso tienen prisa en decir a los periodistas que ya quedan pocos rebeldes en Teruel y si pudieran aplastar a los mismos muros de Teruel a los osados sitiadores. Y como han jaleado tanto el supuesto triunfo y se van ganando una vez más su "crédito" dentro y fuera de España y hay democracias que también se sienten alarmadas por el desastre, es lógico que envíen refuerzos y que vicentistas hagan resistir a los milicianos en los parapetos y que multipliquen los alidos de ametralladoras y toda clase de elementos de combate.

Pero todo es inútil. La batalla, la gran batalla comenzada ayer, barrió, castigó y trituró terriblemente al enemigo. La superioridad es nuestra; no pueden soportar los milicianos ni la idea de fuego de nuestra Artillería ni la que nuestros aviadores lanzan de modo casi permanente, ni el ímpetu indiscutible de nuestra gran infantería. El primer día, o sea ayer, resistieron los milicianos, pero retrocedieron después y perdieron la batalla. Hoy la derecha ha sido mucho mayor, porque nuestro Ejército, en plena potencialidad de medios, volvió a atrillar y perseguir al enemigo, haciéndole perder muchísimo terreno e infligiéndole un quebranto enorme.

La artillería y la aviación, durante toda la jornada, estuvieron destrozando atrinchamientos y concentraciones rojas impidiendo que la infantería contraria despegara del suelo. Avanzaron nuestros admirables infantes y a la caída de la tarde se había conseguido ocupar El Campillo, todo el monte de Los Morrones, La Pedriza, poderosos baluarte sólidamente arriñonado, la bifurcación de las carreteras de Albaracín a Zaragoza y las posiciones que se extienden entre esa bifurcación y La Casilla de la carretera general en el kilómetro cinco.

Para lograr esta última posición, nuestra infantería avanzó por la llanura, varios cientos de metros a pecho descubierta, pero nada se le resistió. Los rojos, aterrados de tanto valor y de tal empuje, empezaron a la desbandada, cosa que no habían hecho en la jornada anterior. Se nos dice que la aviación, que ha estado durante todo el día en el cielo turlesino, ha sostenido combates y que han caído algunos aparatos rojos. También se nos asegura que hemos destrozado varios tanques rojos. Lo cierto es que comenzó el cierre de la argolla en la que queda lo más líquido del Ejército rojo.

Como muestra diremos que ya hoy han sido hechos prisioneros un general de brigada y gran número de jefes y oficiales y varios centenares de milicianos extranjeros, catalanes, valencianos y murcianos en su mayoría. Ha comenzado pues la espantosa destrucción que aunamos tendían los rojos.

Como muestra diremos que ya hoy han sido hechos prisioneros un general de brigada y gran número de jefes y oficiales y varios centenares de milicianos extranjeros, catalanes, valencianos y murcianos en su mayoría. Ha comenzado pues la espantosa destrucción que aunamos tendían los rojos.

Notas militares

ASCENSOS Se concede el empleo de sargento provisional para batallones de guarnición y orden público al personal de la Milicia Nacional de la sexta región, don Francisco Galdeano Cirauqui, don Vicen e Ferrero Andia, don Félix Bella Pérez y don Félix Sánchez Fernández.

—Se confiere el empleo de teniente a los alférez de Intendencia don José López Pelegrín, don Arsenio Saldana Abillos, don Baltasar Bandin García, don Santiago Cáceres Cano, don José Díaz Mesa y don Antonio Ramírez Canizares, del sexto grupo de tropas, y don Felipe Ortega Hernández, oficial de labores del parque de Intendencia de Burgos.

ASIMILACIONES Se confiere la asimilación de alférez médico al soldado del regimiento Infantería de San Marcial, don Francisco Fuster Mari, que pasa a las Órdenes del general jefe del Ejército del Norte.

DESTINOS Sanidad.—Alférez médico don Narciso Amigo Bonet, del cuadro eventual de la sexta región, a las Órdenes del director de los Servicios sanitarios del Ejército del Norte. —Alférez de complemento don José María Manzanedo Duque, del sexto grupo de tropas, a las oficinas de la Intendencia de la sexta región. —Alférez de complemento, don José Bofill Colón, al sexto grupo de tropas.

Las misas que se celebran mañana sábado, día 1.º de Enero, de seis a nueve y media, en el altar del santísimo Cristo de la iglesia parroquial de San Gil Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR DON JULIAN SAIZ NUÑEZ, que falleció el día 1.º de Enero de 1936

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades se digan así-ta alguna de dichas misas por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 31 de Diciembre de 1937.

"El Porvenir de Burgos"

Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad, haciendo uso de la autorización concedida por la Junta General de accionistas, ha acordado poner en circulación 395 acciones de 500 pesetas una, de las que existen en cartera al tipo del 90% de su valor nominal, liberándose por la Sociedad el 10% restante, con cargo al remanente de utilidades.

La suscripción se efectuará en las oficinas de esta Sociedad, Puebla 2, 1.º de once a trece en los días 3 al 15 ambos inclusive del próximo mes de Enero.

Por cada 8 acciones de las actualmente en circulación de 500 pesetas nominales o doble número de las de 250 pesetas se podrá suscribir un título de los que se emiten de 500 pesetas, acompañándose a la petición para acreditar el derecho, el cupón número 32 de las acciones de las series A, B, y C, y el 54 de las de la D, y entregar el resguardo justificativo de haber ingresado el 90% de su valor nominal en la cuenta corriente de esta Sociedad en cualquier de los Bancos Español de Crédito, Fernández Villa Hermanos, Mercantil e Hispanoamericano.

En las oficinas de esta Sociedad se tomará nota de los accionistas que deseen adquirir o ceder sus derechos a la suscripción.

Las acciones que ahora se suscriben participarán de los beneficios que la Sociedad obtenga en el ejercicio que comienza el 1.º de Enero de 1938.

Teniendo en cuenta que debido a las actuales circunstancias, algunos señores accionistas tienen depositados sus títulos en los Bancos situados en territorio no liberado y que otros pueden tener dificultades para proveerse del numerario que precisen para acudir a la suscripción, cuando aquellas cesen, se anunciará un nuevo plazo para que puedan ejercitar su derecho los que ahora no lo hagan.

Burgos 22 de Diciembre de 1937, por "El Porvenir de Burgos"—El director gerente, Aurelio Gómez.

PROFESIONALES

GARCIA F.º de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID De la clínica del profesor Becerra. OBEDA CORTA DIATRIBRA Consulta gratis. PLAZA DE PRIM, 14, Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casals Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primera

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 32-34 - Teléfono, 2388 Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrancos APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta, de una a diez y de cuatro a cinco

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrancos LAIN-CALVO, 13, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 3 y de 6 a 7 GRATIS A LOS POBRES

Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera sección de Estado Mayor de la sexta Región Militar, para un asunto que les interesa:

Don Ramón Muñozgorri Barraondo, don Luis Torrent Tomás, don Juan Maestro Rivas, don Carlos Ruiz de Toledo, don Fernando García de Acilui, don José Porta Peralta y don Luis Aguirre del Pan.

Por error ha aparecido en la suscripción pro-aguinaldo del combatiente con 5 pesetas, doña Guadalupe Valero, viuda de don Luis de Pablo, en lugar de 25, que es la cantidad que se ha contribuido.

En el día de hoy ha dejado de existir, en esta ciudad, el señor don Pablo Miguel, después de larga enfermedad.

Descansa en paz y reciba su apaciguada familia, y en especial su sobrino, don Luis de la Fuente, empleado subterno de la Excmo. Diputación, nuestro más sentido pésame.

Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos

SECRETARIA TECNICA

Las noticias de esta Secretaría de que algunos panaderos, sin duda por una interpretación, no cumplen con el estatuto establecido por la Delegación de Trabajo al concederles autorización para trabajar el 25 de Diciembre, día inhábil para la industria panadera según las bases vigentes.

En aquella autorización se imponían a los industriales panaderos las obligaciones siguientes:

1.º Dejarlo de 24 horas ininterrumpidas a todo el personal dentro de los siete días siguientes al 25. Segundo. Abono del 40% sobre el jornal hora por las prestadas en el día de descanso.

Burgos 31 de Diciembre de 1937.—El secretario, Luis Martínez.

Sorteo de la Unión

En el sorteo celebrado en el día de hoy, el resultado amonitizado las siguientes obligaciones:

De 250 pesetas, las números 121 y 132. De 500 pesetas: Ordinarias números 418, 425, 662, 644, 783, 1011, 1093, 1137, 1591, 2002, 2827.

De 500 pesetas: Preferidas, números 11, 3027, 3032, 3033, 3038, 3041, 3046, 3057, 3058, 3059, 3084, 3089, 3108, 3179, 3185, 3188, 3189, 3174, 3197, 3198, 3204, 3208, 3214, 3221, 3222, 3251, 3252, 3271 y 3272.

Deben abonarse las sumas correspondientes a partir del día 8 de Enero próximo, en las oficinas de la Sociedad.

Desde dicha fecha y en la forma de abono se pagará igualmente el número 13 de las obligaciones en liquidación, a razón de 1385 pesetas, el 15 pesetas nominales y a 6.675 el de 80.

Burgos 30 de Diciembre de 1937.—P. A. J. D.—El secretario, Antonio Gil.

GOBIERNO CIVIL

Recaudación obtenida en la suscripción del "Aguinaldo pro-combatiente" en la capital y provincia, hasta el día 30 de Diciembre de 1937.

Suma anterior, 488.458,58.

Ayuntamiento de Salinillas de Burgo, 39,85.

488.498,43.

Reintegro al Ayuntamiento de San Quinto de Ripisuruga por error, 32.

Suma y sigue, 488.466,43.

NOTA.—En la relación de donativos del día 20 del actual, figura el pueblo de Castiella de la Vega, con la cantidad de 780,15 pesetas, debiendo ser la Merindad de Castilla la Vieja.

ACADEMIA BARBOSA

Matemáticos - Tequigráfica - Mecanografía - Hacienda - Correos - Teléfonos - Radios - Copias

Matrícula gratuita según los casos

Sanz Pastor, 14 y 16, bajo

Los exámenes extraordinarios de Enero

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza:

Visitas las consultas elevadas con motivo de la aplicación de la orden de 4 del corriente, que regula la convocatoria de exámenes extraordinarios en el mes de Enero en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Esta Comisión de Cultura y Enseñanza ha acordado:

1.º Los alumnos que estando matriculados no hubieran podido examinarse en Septiembre último, por causa de enfermedad, deberán matricularse nuevamente de las asignaturas de las cuales d. s. en ser examinados.

2.º Los que no hubieran podido examinarse en la indicada convocatoria por estar en los frentes, tendrán que obtener nueva matrícula, siempre que acrediten suficientemente, a juicio de la Dirección del Centro, la exactitud de la causa alegada.

Tampoco necesitarán nueva matrícula los que soliciten examen, amparándose en lo dispuesto en el artículo 2.º de la expresada orden.

Lo que comunico a VV. SS. para su conocimiento, a los efectos que se expresan.

Dios guarde a VV. SS. muchos años.

Burgos 23 de Diciembre de 1937.—Año Triunfal.—El vicepresidente, Enrique Suárez.

Señores directores de los Institutos Nacionales y Elementales de Segunda Enseñanza.

Anisodos y licores

Aguardientes de uva, coñacs, vermouths, vinos de Moscatel Jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio

Fábrica de licores - ALHONDIGA

Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.)

VI SEMANA DE EDUCACIÓN NACIONAL

Recordamos a los señores semanistas e invitados, que mañana día 1.º darán comienzo los trabajos, conforme a programa, a las once de la mañana en el salón-teatro del Liceo Zorrilla, interiniendo en la primera sesión, un miembro de la F. A. E. y el excelentísimo señor vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, señor Suárez, y en la sesión de la tarde, a las cuatro, los señores don Francisco Armentia, de Victoria y don Manuel Rodríguez, de la F. A. E.

Como primero de los actos religiosos, tendrá lugar en la iglesia de la Merced, una misa a las ocho y media con plática a cargo del R. P. Enrique Herrera S.S. socio fundador de la F. A. E., por el buen éxito de la semana; los demás actos de este carácter se anunciarán oportunamente.

Los semanistas serán atendidos por el secretariado accidental en el domicilio provisional (Ayllanos 1 duplicado 3.º izquierda) y en la oficina colocada a la entrada del local donde los actos han de celebrarse.

Obra Lectura del Soldado

En la subdelegación de Prensa y Propaganda de esta provincia se han recibido cinco volúmenes y treinta y nueve revistas donados por don Juan Gil, de Burgos con destino a la benemérita obra de la «Lectura del Soldado».

Todavía son muchas las personas y entidades que no han enviado donativo para esta benemérita institución pues deben acordarse que en estos valientes soldados que luchan en los frentes necesitan al caer heridas lecturas que les hagan pasar agradables los largos ratos de su convalecencia.

AUXILIO SOCIAL

BURGIOS

Donativos recibidos en esta Delegación de AUXILIO SOCIAL, para el aguinaldo de niños pobres.

Dña Francisca Sáez, en memoria de su hija Mercedes, (q. e. p. d.), 25 pesetas; hermanos Martínez 20; E. A. M., 15; don Fernando Sáiz, 10; A. V. P., 2; don Vicente P. Canales, 5; la camarada Ch. L. 2 carritos, 1 camioneta, 1 juguete, 1 estufa, 1 juego de carpintería, 2 dormitorios, 2 jerseys; don Julián Mariscal, 6 pares de zapatos.

Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de «Auxilio Social», Palama, 56 1.º, teléfono 1.779.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola, 17, 1.º—Tel. 1570

El aguinaldo en los Hospitales de guerra

La iniciativa del Gobierno General del Estado Español, coronada de un éxito tan clamoroso, de hacer una recaudación nacional con destino al Aguinaldo del Combatiente, va a tener su obligada manifestación en el día de mañana en los Hospitales de Guerra de nuestra capital.

Recaudadas las cantidades en metálico y en especie, que la generosidad y patriotismo de los españoles han ido entregando con este fin en los Ayuntamientos de los territorios liberados, el Gobierno General encargó a las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales la inversión en cajas individuales para los combatientes del frente, de los fondos recaudados, y la distribución de las especies, aumentadas en otras que se adquirieron con parte de dichos fondos, entre los hospitalizados de guerra.

Y mañana, a las once, con asistencia de S. E. la esposa de nuestro Generalísimo, de su hija, autoridades locales y de la delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita Urraca Pastor y de la provincial señorita Diez-Condé, comenzará dicho reparto en el Hospital Militar.

Pero el cariño de los españoles hacia los héroes que han caído defendiendo el suelo patrio, tiene exquisites de material, y así, el acto no consistirá en la fría entrega de unos paquetes de comestibles, unas cajetillas de tabaco y unos billetes de Banco, sino que el lote de cada enfermo o herido, es una artística bolsa con el emblema de Asistencia a Frentes y Hospitales, confeccionada a mano por muchas de las retaguardia, primorosamente atada con unos cordones que ostentan los colores nacionales y transportada faldas ellas en cestas bellamente adornadas. Y con la entrega del donativo irá la sonrisa agradecida de los que gozan de tranquilidad y abrigan esperanzas y seguridades del triunfo, gracias al dolor de los que luchan y han luchado. Y, para alegrar sus horas tristes, han gestionado del Excelentísimo Ayuntamiento—y aún no sabemos si se atenderá su ruego—que los típicos danzantes del Corpus burgalés, ejecuten sus bailes tradicionales en las salas del hospital, y de todos modos, un cuadro de aficionados al arte solazará a aquéllos inmovilizados con sus pantomimas e intermedios cómicos de payasos.

El acto promete ser de gran emoción y responde a la mente del Gobierno General del Estado, al organizar por medio de las Delegaciones de Prensa y Propaganda y las de Asistencia a Frentes y Hospitales este simpático tributo a nuestros combatientes, y a la intención del pueblo español al acudir tan generosamente con sus donativos a la obra del Aguinaldo del soldado.

El delegado de la Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. en la Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Club Ciclista Burgalés

NECROLOGIA

Muy justamente se decía ayer en estas columnas, que el fallecimiento de don Emilio Díez, habrá causado profundo sentimiento en los medios deportivos de Burgos, puesto que a los dos presidió su concurso y algo más, que era el consejo, que por su edad y conocimientos todos acatábamos y respetábamos.

Se nos ha ido un gran amante del deporte, uno que nos hacía falta en estos momentos que todos queremos rehar a nuestra amada Patria, y que aunque ser viejo, para el deporte era un chico, pues todo su amor y su entusiasmo lo tenía puesto en él, pero en deporte sano sin mirar negocio, como lo pueden pregonar todos aquellos que ayudó para que Burgos gozase donde se presentasen deportistas.

Yo recuerdo de la niñez, que era el único dedicado al arreglo de bicicletas, y siempre con el cariño bien demostrado, nos recibía como si fuésemos hijos y juvenales veces era el que nos salvaba del temor que teníamos al regaño en casa, al presentarnos con la bicicleta averiada!

Todo aquello, de nuestros tiempos juveniles, y lo que consecutivamente ha venido demostrando hasta su muerte, hizo que el «Club Ciclista Burgalés», aquellos chiquillos que íbamos a revolvir el taller y escuchar su sabia palabra en ciclismo, le rindiéramos un homenaje que se celebró el día 4 de Septiembre de 1932.

En esta homajada se celebró la primera carrera «subida al cerro de San Miguel», en la que participó con diez y seis corredores, y en un gran festival por la tarde en el Velódromo, donde le vimos como en sus mejores tiempos, cabalito, en el caballo de acero, le fue entregado por blancas manos de encantadoras y bellas señoritas el artístico pergamino que rezaba:

«A la constancia y amor al ciclismo, rindiendo este homenaje de admiración la Sociedad Deportiva «Club Ciclista Burgalés».

Y también ese mismo día, recorrió las calles de Burgos, el biclo de sus amores; el que cabalgó en sus primeros tiempos, y que muchas veces al enseñarme en el taller me decía: Con él, iba todos los domingos a Aranda, y qué bien corría cuanto eres que tardaba? Yo me sonreía, porque como iba a calcular lo que tardaba, si además me decía que las cuevas las tenía que subir y a veces bajar a pie! ¡Lo que cambian los tiempos!

En el homenaje que todos los años rinde el Club a sus fallecidos nunca ha faltado, y este año al llegar al Cementerio al primero que vi, como siempre fue al señor Benito, así le llamábamos los que siempre le habíamos conocido, y como todos los años, con un buen brazo de flores, para además de las que el Club colecciona, depositar las suyas como si fuesen hijas, ya que todos podíamos llamarle el padre de los deportistas ciclistas.

Descansa en paz, y no solo los ciclistas si no todos los deportistas, debemos llorar su muerte, y esas flores que él colocaba sepultura por sepultura, granarán para que en la suya no falte nunca el ramo de flores del deportista burgalés.

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

ATENCION

La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite.

Dirección: Alejandro Palomar Mur, Espos y Mina, 8, pral. Teléfono, 6709.

Z A R A G O Z A

Club Ciclista Burgalés

NECROLOGIA

Muy justamente se decía ayer en estas columnas, que el fallecimiento de don Emilio Díez, habrá causado profundo sentimiento en los medios deportivos de Burgos, puesto que a los dos presidió su concurso y algo más, que era el consejo, que por su edad y conocimientos todos acatábamos y respetábamos.

Se nos ha ido un gran amante del deporte, uno que nos hacía falta en estos momentos que todos queremos rehar a nuestra amada Patria, y que aunque ser viejo, para el deporte era un chico, pues todo su amor y su entusiasmo lo tenía puesto en él, pero en deporte sano sin mirar negocio, como lo pueden pregonar todos aquellos que ayudó para que Burgos gozase donde se presentasen deportistas.

Yo recuerdo de la niñez, que era el único dedicado al arreglo de bicicletas, y siempre con el cariño bien demostrado, nos recibía como si fuésemos hijos y juvenales veces era el que nos salvaba del temor que teníamos al regaño en casa, al presentarnos con la bicicleta averiada!

Todo aquello, de nuestros tiempos juveniles, y lo que consecutivamente ha venido demostrando hasta su muerte, hizo que el «Club Ciclista Burgalés», aquellos chiquillos que íbamos a revolvir el taller y escuchar su sabia palabra en ciclismo, le rindiéramos un homenaje que se celebró el día 4 de Septiembre de 1932.

En esta homajada se celebró la primera carrera «subida al cerro de San Miguel», en la que participó con diez y seis corredores, y en un gran festival por la tarde en el Velódromo, donde le vimos como en sus mejores tiempos, cabalito, en el caballo de acero, le fue entregado por blancas manos de encantadoras y bellas señoritas el artístico pergamino que rezaba:

«A la constancia y amor al ciclismo, rindiendo este homenaje de admiración la Sociedad Deportiva «Club Ciclista Burgalés».

Y también ese mismo día, recorrió las calles de Burgos, el biclo de sus amores; el que cabalgó en sus primeros tiempos, y que muchas veces al enseñarme en el taller me decía: Con él, iba todos los domingos a Aranda, y qué bien corría cuanto eres que tardaba? Yo me sonreía, porque como iba a calcular lo que tardaba, si además me decía que las cuevas las tenía que subir y a veces bajar a pie! ¡Lo que cambian los tiempos!

En el homenaje que todos los años rinde el Club a sus fallecidos nunca ha faltado, y este año al llegar al Cementerio al primero que vi, como siempre fue al señor Benito, así le llamábamos los que siempre le habíamos conocido, y como todos los años, con un buen brazo de flores, para además de las que el Club colecciona, depositar las suyas como si fuesen hijas, ya que todos podíamos llamarle el padre de los deportistas ciclistas.

Descansa en paz, y no solo los ciclistas si no todos los deportistas, debemos llorar su muerte, y esas flores que él colocaba sepultura por sepultura, granarán para que en la suya no falte nunca el ramo de flores del deportista burgalés.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA.
Fulgencio, Justino, Concordio.

CULTOS

CATEDRAL.—Festividad de la Circuncisión del Señor.
A las nueve y media, comienza el coro.
A las diez, procesión doble mayor.
Seguidamente, misa solemnemente cantada por la capilla de música.
SANTA AGUEDA.—Mañana, a las ocho y media, misa de comunión general para los niños del Catecismo.
SANTA AGUEDA.—Octavario al Niño Dios, a las seis y media de la tarde.
SAN LESMES.—Octavario del Niño Jesús.
Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las seis.
MERCED.—Octavario del Niño Jesús.
A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio del octavario, plática, bendición y adoración del Niño.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Junta provincial del subsidio pro-combatientes.—Orden de la Secretaría de Guerra sobre pensiones, ya publicada. Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.
Administración de propiedades y contribución territorial.—Relación de los Ayuntamientos multados por no remitir los repartimientos de rústica para 1938.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Pablo Díez Miguel, de Burgos, 59 años, Hospital de San Juan.
Emiliana Fernández Díaz, de Burgos, 29 años, Santander, 1.

NACIMIENTOS

Jesús Martínez Palacios, Amancio Ríuz Alonso.

PIDA SIEMPRE

Plátano "MAS"

Selección — Calidad

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

FERRETERIA VILLAVERDE

San Pablo, 5, Burgos

HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES
HERRAJES PARA OBRAS

LOZA Y CRISTALERIA

ESTUFAS, PLAN HAS Y HORNILLOS ELECTRICOS
TODOS A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos

ARRIENDOS

ARRIENDA una heredada de tierras en término de los Ausines. Informar en Burgos,onzalo Mercado, Calle del Arco del Pila, n.º 9, primero.

SESEE piso céntrico, hasta 50 duros. Garantía 100 pesetas. Ofertas, esta Administración, Enrique.

DESCAMOS planta hja o entresuelo para oficina. Ofertas, esta Administración, número 3.

MATRIMONIO extranjero, sin hijos, en esta piso, amueblado o sin muebles, pagando bien y conforme se desea. Dirigirse a oficina HISMA, Héroes del Alcázar de Toledo, 1, teléfono, 2268.

COLOCACIONES

SE NECESITA un pastor para guardar ganado lanar, preferible con familia, en el pueblo de Mahamad. Para tratar, con Fabriciano Campo.

SE NECESITAN medio oficiales de hojalatería, en Puebla, 19.

SE NECESITA un criado para fabrica, en casa de Justo López, Villaciencio.

SE NECESITAN oficiales y aprendizas en color y blanco, que sepan bordar. Llana de Afuera, 13, segundo.

MECANICO hojalatero. Se empleará en industria nueva. Informes, calle de Victoria, número 100.

SE NECESITAN dos doncellas no hayan servido hotel ni restaurant, buena presencia. Inútil presentarse sin informes. Razón, Hotel Nacional.

OFRECESE mecanógrafo-redactor (español, francés, inglés), 23 horas semanales. «Falangista». Almirante Bonifaz, 5, tercero, izquierda.

SE NECESITA oficial de pala. Informes, panadería Cesáreo Molinero, Salas, 12.

MUCHACHOS se necesitan, uno para cuidar ganado y otro para labranza. Informarán, Granja de la Salud (Burgos).

SE NECESITAN delegados para esta capital y provincia, muy activos y conocedores del comercio en general, para importante organización, de cobro de créditos. Sueldo y comisión. Dirigirse, JOTEJUS AGENCIA, República Argentina, número 10, primero, Palencia.

MECANICOS especializados en Ford, precisamos. Talleres Ford, Burgos.

OFICIAL bien impuesto, se necesita en la peluquería Mazuelas.

CONTABLE práctico, se ofrece. Informes, San Lorenzo, 2, primero.

BORDADORA se ofrece para toda clase de trabajos. Razón, Fernán González, número 87, primero, derecha.

SE NECESITA un criado. Mercado Cubierto Norte, puestos, 3 y 4.

OBRERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

CHICO se necesita, a ser posible, con algún conocimiento de ebanistería o carpintería, en Fábrica Angulo, Madrid, 5.

ENSEÑANZAS

CLASES a domicilio de inglés, francés, matemáticas, repaso de Bachillerato y preparación de ingreso en Telegrafos. Informes, Administración.

HUESPBDBS

CABALLERO desea pensión completa, habitación independiente. Se darán toda clase de informes. Indicar detalles, en esta Administración, número 4.

PERDIDA

HALLAZGO perro de caza. Pueden pasar a recogerlo, previo pago de gastos, en Francisco Salinas, 48.

EXTRAVIO mañana del jueves, yegua negra, herrada de manos, lleva collarín y tirantes. Avisar, Anastasio Santos, Llana de Adentro, taberna.

VENTAS

POR no poderlo atender, vendería una partida de madera (radios y pinas), en su mayoría apilado y serrín. Razón, Ricardo López, Fontoso.

SIDRA Champagne, Zarracina, ventas depósito, Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

RADIO pequeña, se desea. Razón, Madrid, 9, segundo, izquierda.

ACEITUNAS manzanilla fina, a granel y latas todos tamaños. Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

SE DESEA cachorro raza pequeña, lullú, etc. Darán Razón, Sombrerera, 19, tercero.

CHAMPAGNES, licores y vinos finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

VENDO un carro de varas, dos machos de doce años, garantizados para todo trabajo, en Coculina, Emiliano Delgado.

COMPRO garrafones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores, Alhondiga.

LECHE condensada, Almacén Coloniales, Ignacio Palacios, Burgos.

CAJAS GAUDALES «Gruber» contra fuego y robo. Urbarrí, Tinta 18, teléfono, 2152.

SE VENDE colcha piel, coche niño. Plaza Santa María, 3, entresuelo.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

CASA de compra y venta de muebles usados y botellas. Laim Calvo, 30 y 32, José Serna.

SI su cocina o calefacción no calienta o tira, pida carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1237.

TURRON, castañas, higos, dulces de fruta, etc., admito pedido para servir esta quinceña. Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

LECHEROS: Junto o separado, vendo ovejas con cría, casa, amplias cuadras. Tratar. Gamonal, Cipriano Sáiz.

TERRENOS edificables. Se venden. Informar, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314.

VARIOS

¿QUIERE gastar poco dinero? Hagan sus fotos para carnet, en el foto-cine, Moneda, 10, bajo.

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laim Calvo, 14, cuarto.

